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पाठ	-	10	वायमुंडलीय	प�रसंचरण	तथा	मौसम	$णा�लयाँ

मह'वपूण( 	त)य-

वायमु*डलीय	भार=	वायमु*डल	के	मा,यम	से	पृ)वी	पर	डाले	जाने	वाले	भार	को	वायमु*डलीय	भार	कहते	ह।ै
दाब	$वणता=	दो	समदाब	रखेाओ	के	दो	िब3दओुं	के	म,य	वायदुाब	म4	प�रवत(न	को	दाब	$वणता	कहते	ह।ै
समदाब	रखेा=	वह	का5पिनक	रखेा	ह	ैजो	समु6तल	के	बराबर	घटाए	ह9ए	समान	वायदुाब	वाले	:थान;	को	िमलती	ह।ै
पवन	=	पृ)वी	के	धरातल	के	लगभग	समांतर	बहने	वाली	वाय	ुको	पवन	कहते	ह।ै
जेट:ट= ीम =	ऊपरी	�ोभम*डल	म4	प?@चम	से	पूव(	कA	और	बड़ी	तजे	गित	से	िनरतरं	चलने	वाले	संकर	ेवाय$ुवाह	को
जेट:ट= ीम	कहते	ह।ै
महासागरीय	सतह	पर	औसत	वायदुाब	1013.25	िमलीबार	होता	ह।ै
मानिचD	पर	वायदुाब	को	समदाब	तथा	समभार	रखेा	के	मा,यम	से	$दिश(त	िकया	जाता	ह।ै
वायमु*डलीय	भार	या	दाब	को	िमलीबार	तथा	हFैटोपा:कल	मे	मापा	जाता	ह।ै
वायदुाब	म4	बदलाव	से	वाय	ुगितशील	हो	जाती	ह।ै
पृ)वी	पर	सात	$मुख	वायदुाब	किटब3ध	ह।ै
पवन;	कA	िदशा	और	वेग	को	वायदुाब	$वणता,	का�रओ�लस	बल,	अिभके36ीय	Hवरण	और	घष(ण	बल	$भािवत	करते	ह।ै
पवन	मुIय	Jप	म4	तीन	$कार	कA	होती	ह	ै:	1.)$चा�लत	या	भूमं*डलीय	पवन,	2.)सामियक	पवन	और	3.):थानीय	पवन।

1.	 वाय	ुगम(	होने	पर	फैलती	ह	ैऔर	ठंडी	होने	पर	�सकुड़ती	ह	ैइस	कारण	वायमुंडलीय	दाब	म4	िभMता	आती	ह।ै	इसके	प�रणामत:
वाय	ुगितमान	होकर	Oयादा	दाब	वाले	�ेD;	से	3यून	दाब	वाले	�ेD;	म4	$वािहत	होती	ह।ै
दाब	किटबधं	या	पPी
1.	 िवषुवतीय	िनQन	दाब	पPी
2.	 उपSुवीय	िनQन	दाब	पPी	(उ�री	गोलाध()
3.	 उपSुवीय	िनQन	दाब	पPी	(दि�णी	गोलाध()
4.	 Sुवीय	उTच	दाब	पPी	(उ�री	गोलाध()
5.	 Sुवीय	उTच	दाब	पPी	(दि�णी	गोलाध(
6.	 उपोUण	उTच	दाब	पPी	(उ�री	गोलाध()
7.	 उपोUण	उTच	दाब	पPी	(दि�णी	गोलाध()

2.	 �िैतज	गितमान	वाय	ुही	पवन	ह।ै	वायमुंडलीय	दाब	यह	भी	िनधा(�रत	करता	ह	ैिक	कब	वाय	ुऊपर	उठेगी	व	कब	नीचे	बठेैगी।
3.	 पवन4	पृ)वी	पर	तापमान	व	आ6(ता	का	पुनिव(तरण	करती	हV,	�जससे	पूरा	तापमान	?:थर	बना	रहता	ह।ै	ऊपर	उठती	ह9ई	आ6(



वाय	ुका	तापमान	कम	होता	जाता	ह	ैतथा	इसके	Wारा	बादल	बनते	हV	और	वषा(	होती	ह।ै
4.	 जसेै-जसेै	आप	ऊपर	ऊँचाई	पर	चढ़ते		हV,	वाय	ुिवरल	होती	जाती	ह	ैऔर	साँस	लेने	म4	किठनाई	होती	ह।ै
5.	 वायदुाब	को	मापने	कA	इकाई	िमलीबार	व	पा:कल	ह,ै	बड़ी	माDा	म4	इ:तेमाल	कA	जाने	वाली	इकाई	को	िकलो	पा:कल	कहते	हV,

�जसे	hpa	Wारा	$दिश(त	िकया	जाता	ह।ै
6.	 गुYHवाकष(ण	कA	वजह	से	धरातल	के	िनकट	वाय	ुसघन	होती	ह	ैऔर	इसी	वजह	से	वायदुाब	Oयादा	होता	ह।ै
7.	 वायदुाब	को	मापने	के	�लए	पारद	वायदुाबमापी	अथवा	िन6(व	बरैोमीटर	का	इ:तेमाल	िकया	जाता	ह।ै
8.	 ऊँचाई	पर	वायदुाब	अलग	:थान;	पर	अलग-अलग	होता	ह	ैतथा	यह	पृथकता	ही	वाय	ुम4	गित	का	मुIय	Zोत	ह	ैअथा(त्	पवन4

उTच	वायदुाब	�ेD;	से	कम	वायदुाब	�ेD;	कA	ओर	चलती	हV।
9.	 वायमुंडल	के	िनचले	भाग	म4	वायदुाब	ऊँचाई	के	साथ	ती\ता	से	घटता	ह।ै	यह	]ास	दर	$Hयेक	10	मीटर	कA	ऊँचाई	पर	1

िमलीबार	होता	ह।ै	वायदुाब	सदवै	एक	ही	दर	से	नह^	घटता।
10.	 	पृथकता	कA	वजह	से	वाय	ुगितमान	होती	ह।ै	इस	�िैतज	गितज	वाय	ुको	पवन	कहते	हV।	पवन4	उTच	दाब	से	कम	दाब	कA	और

$भािवत	होती	हV।
11.	 धरातल	पर	घष(ण	बह9त	Oयादा	होता	ह	ैएवं	इसका	$भाव	$ायः	धरातल	से	1	से	3	िक.मी.	कA	ऊँचाई	तक	होता	ह।ै	समु6	सतह

पर	घष(ण	बह9त	कम	होता	ह।ै
12.	 पृ)वी	का	अपने	अ�	पर	घूण(न	पवन;	कA	िदशा	को	$भािवत	करता	ह।ै	सन्	1844	म4	`ांसीसी	वaैािनक	ने	इसका	िववरण

$:तुत	िकया	और	इसी	पर	इस	बल	को	को�रआ�लस	बल	कहा	जाता	ह।ै
13.	 को�रऑ�लस	बल	के	Wारा	पवन4	उ�री	गोलाध(	म4	अपनी	मूल	िदशा	से	दािहने	तरफ	व	दि�णी	गोलाध(	म4	बाई	तरफ	िव�ेिपत	हो

जाती	हV।
14.	 को�रऑ�लस	बल	दाब	$वणता	के	समकोण	पर	काम	करता	ह।ै	दाब	$वणता	बल	समदाब	रखेाओं	के	समकोण	पर	होता	ह।ै

�जतनी	दाब	$वणता	Oयादा	होगी,	पवन;	का	वेग	उतना	ही	Oयादा	होगा	और	पवन;	कA	िदशा	उतनी	ही	Oयादा	िव�ेिपत	होगी।
15.	 पवन;	का	वेग	व	उनकA	िदशा,	पवन;	को	उHपM	करने	वाले	बल;	के	प�रणाम	हV।	पृ)वी	कA	सतह	से	2-3	िक.मी.	कA	ऊँचाई	पर

ऊपरी	वायमुंडल	म4	पवन4	धरातलीय	घष(ण	के	$भाव	से	मुc	होती	हV	और	दाब	$वणता	तथा	को�रऑ�लस	बल	से	िनयंिDत	होती
हV।

16.	 िदन	के	दौरान	:थल	भाग	समु6	कA	से	Oयादा	गम(	हो	जाते	हV।	अतः	:थल	पर	हवाएँ	ऊपर	उठती	हV	और	िनQन	दाब	�ेD	बनता	है
जबिक	समु6	अपे�ाकृत	ठंडे	रहते	हV	और	उन	पर	उTच	वायदुाब	बना	रहता	ह।ै	इससे	समु6	से	:थल	कA	ओर	दाब	$वणता
पदैा	होती	ह	ैएवं	पवन4	समु6	से	:थल	कA	ओर	समु6	समीर	के	Jप	म4	$वािहत	होती	हV।	रािD	म4	इसके	िवपरीत	$िdया	होती	ह।ै
:थल	समु6	कA	अपे�ा	ज5दी	ठंडा	होता	ह।ै	दाब	$वणता	:थल	से	समु6	कA	ओर	होने	पर	:थल	समीर	$वािहत	होती	ह।ै

17.	 िदन	के	समय	पव(तीय	$देश;	म4	ढाल	गम(	हो	जाते	हV	और	वाय	ुढाल	के	साथ-ही-साथ	ऊपर	उठती	ह	ैऔर	इस	:थान	को	भरने
के	�लए	वाय	ुघाटी	से	बहती	ह।ै


